

Προς  
Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων,  
Ενέργειας και Υδάτων  
Πειραιώς 132, Αθήνα 118 54  
Τηλ.: 210 3727400  
e-mail: info@rae.gr

Μαρούσι, 31 Ιουλίου 2023  
ΑΠ 74/121

**Θέμα: «Δημόσια διαβούλευση της ΡΑΑΕΥ επί της πρότασης του Διαχειριστή του ΕΣΦΑ για την τροποποίηση του Κώδικα Διαχείρισης και των Εγχειριδίων Δημοπρασιών ΥΦΑ και Εξισορρόπησης, καθώς και επί των παραμέτρων του Ετήσιου Προγραμματισμού ΥΦΑ για τα έτη 2024-2038»**

Αναφορικά με τη διαβούλευση, η εταιρεία μας «ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ ΕΛΛΑΣ ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΥ Α.Ε.», έχει να καταθέσει τα ακόλουθα σχόλια:

- 1) Σχετικά με τις τροποποιήσεις στο Εγχειρίδιο Εξισορρόπησης ώστε να υπολογίζεται η Τιμή Υποκατάστασης ως η Μεσοσταθμική Τιμή Αερίου συν ή πλην την μικρή προσαρμογή για τον υπολογισμό της Οριακής Τιμής Αγοράς ή Πώλησης αντίστοιχα, θεωρούμε ότι είναι ένα σωστό βήμα για την κάλυψη των αναγκών του συστήματος σε αέριο εξισορρόπησης, χωρίς να επηρεάζονται οι Οριακές τιμές του Συστήματος και να λαμβάνουν τιμές εκτός των επιπέδων της αγοράς.
- 2) Αναφορικά με το Εγχειρίδιο των Δημοπρασιών ΥΦΑ, θεωρούμε ότι η προταθείσα τροποποίηση δεν αλλάζει την ουσία και δεν διορθώνει τα προβλήματα των δημοπρασιών χρονοθυρίδων και υπηρεσιών αεριοποίησης του ΕΣΦΑ.

Συνοπτικά θεωρούμε ότι έχει δημιουργηθεί μια αγορά δύο ταχυτήτων όπου οι χρήστες με λίγα φορτία το έτος πληρώνουν για τις ίδιες υπηρεσίες προσαυξημένο κόστος υπηρεσιών κατά 51% σε σχέση με χρήστες που έχουν φορτία σχεδόν κάθε μήνα (ετήσια αεριοποίηση 0,53 €/MWh, 18ημέρη 0,8 €/MWh και ημερήσια 1,58 €/MWh). Επιπρόσθετα, εκτός από τις παραπάνω τιμές οι χρήστες επιβαρύνονται και με διάφορους τρόπους (αγορά αποθηκευτικού χώρου, αγορά επιπλέον υπηρεσιών για διατήρηση ΥΦΑ από 18 σε 30 ημέρες κλπ.) ενώ πρακτικά η χρησιμοποίηση των υποδομών της Ρεβουθούσας είναι περίπου στο 45% (2023 μέχρι σήμερα) και δημιουργείται το εύλογο ερώτημα γιατί πληρώνουν οι χρήστες τεχνητά υψηλότερα κόστη σε τιμές συμφόρησης χωρίς να υφίστανται πραγματικά τέτοια συνθήκες. Περαιτέρω το ερώτημα ενισχύεται και από το γεγονός ότι μέσω της κοινωνικοποίησης οι υπηρεσίες αεριοποίησης επιδοτούνται κατά 50% από όλους τους χρήστες του ΕΣΦΑ.

Πιο αναλυτικά, πιστεύουμε ότι οι παρεμβάσεις στον Κώδικα και στο Εγχειρίδιο Δημοπρασιών πρέπει να εστιάζουν στην μείωση του κόστους για τους χρήστες μέσω της λειτουργίας της δευτερογενούς αγοράς και για αυτό έχουμε τις ακόλουθες προτάσεις:

- **Πρόταση 1.** Τη δημιουργία μιας ενδιάμεσης Φάσης μεταξύ της Α' και Β' φάσης της Δημοπρασίας ΥΦΑ κατά την οποία θα μπορούν οι Χρήστες που έχουν εξασφαλίσει χρονοθυρίδες να εκχωρούν μέρος αυτών σε άλλους. Έτσι θα μπορεί ο κάθε Χρήστης που έχει εξασφαλίσει χρονοθυρίδα ΥΦΑ ή μέρος αυτής να βελτιστοποιεί το χαρτοφυλάκιό του κλείνοντας στη Β' φάση τη μακροχρόνια δυναμικότητα που του αντιστοιχεί.

**Πρόταση 2.** Με εκχώρηση μέρους της χρονοθυρίδας ΥΦΑ από ένα Χρήστη σε άλλον σε μεταγενέστερο στάδιο από τη δέσμευσή της. Συνοδευτικά με την εκχώρηση θα μπορούσε, εάν ο Κώδικας και το εγχειρίδιο Δημοπρασιών το επέτρεπαν, να μπορούν οι χρήστες να βελτιστοποιούν το κόστος αεριοποίησης μετατρέποντας την ακριβή αεριοποίηση με την φτηνότερη. Ωστόσο, ο Κώδικας ΕΣΦΑ δεν προβλέπει τη δυνατότητα ενοποίησης Συνεχούς μακροχρόνιας δυναμικότητας κατά την εκχώρηση μέρους της χρονοθυρίδας μεταξύ των Χρηστών. Συνεπώς, ο Χρήστης ΥΦΑ στον οποίο εκχωρήθηκε η χρονοθυρίδα έχει αυξημένο κόστος, αφού αναγκάζεται να χρησιμοποιήσει τη βραχυχρόνια δυναμικότητα που αντιστοιχεί στη Χρονοθυρίδα ΥΦΑ.

Τέλος, προτείνουμε να πραγματοποιηθεί απολογιστική μελέτη από τη ΡΑΑΕΥ για τα πραγματικά έσοδα του Διαχειριστή από τις δημοπρασίες ΥΦΑ και τις υπηρεσίες αεριοποίησης και να δημοσιευτεί, ώστε να υπάρξει απόλυτη διαφάνεια αναφορικά με την πραγματική ταρίφα που πληρώνουν μικροί και μεγάλοι Χρήστες της Εγκατάστασης ΥΦΑ της Ρεβυθούσας και να αποτελέσει την βάση για διάλογο και υλοποίηση προτάσεων για βελτιστοποίηση όπως οι παραπάνω προτάσεις μας.

Με εκτίμηση,

Για τη ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΕΛΛΑΣ) ΔΙΪΛΙΣΤΗΡΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΥ Α.Ε.



Νίκος Σιάτρας

Natural Gas Business Unit Director